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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych rozwigzan
zadan otwartych.

Schemat punktowania okresla zakres wymaganej odpowiedzi: niezb¢dne elementy
odpowiedzi i zwigzki migdzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sa Scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi spelniajace warunki zadania, oceniane sa
pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przykltadowe odpowiedzi w schemacie
punktowania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacije (rowniez te dodatkowe, a wigc takie, ktore
nie wynikaja z tresci polecenia) Swiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczaja pozostatej czeSci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calos¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w calosci
Za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan dotyczacych doSwiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) musza odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i $§wiadczy¢
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadah rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednia dokladnoscia
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)

1.1. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

II1. Pogtebienie znajomos$ci metodyki I. Budowa chemiczna organizmow.

badan biologicznych. Zdajacy [...] 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:

formutuje problemy badawcze, [...] okresla | 4) wyjasnia znaczenie wody dla organizmow,

warunki do$wiadczenia [...], formuluje opierajac si¢ na jej whasciwosciach fizyczno-

whnioski z przeprowadzonych obserwacji -chemicznych.

i doSwiadczen. I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie Zdajacy:

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | 2) opisuje btony komorki, wskazujac na

[...]1 przetwarza informacje. zwigzek miedzy budowg a funkcjg pelniong
przez btony;
3) wyjasnia przebieg plazmolizy w komérkach
roslinnych, odwotujac si¢ do zjawiska
0SMOozZy.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie obu informacji dotyczacych przedstawionego do§wiadczenia.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Po kilkunastu minutach poziom cieczy w rurce podniesie sig.
Nazwa procesu: osmoza.

Uwaga:

Uznaje si¢ jako nazwe procesu ,,osmotyczny przeplyw wody .

Nie uznaje sie nazwy procesu ,,dyfuzja” oraz opisu procesu osmozy zamiast podania jego
nazwy, np. ,,przemieszczanie si¢ rozpuszczalnika przez blone polprzepuszczalng wywolane
gradientem stezen”. Zadanie dotyczy szczegolnego przypadku dyfuzji, jakim jest osmoza.

1.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I1I. Poglebienie znajomosci metodyki I. Budowa chemiczna organizmow.,
badan biologicznych. Zdajacy [...] 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:
formutuje wnioski z przeprowadzonych 4) wyjasnia znaczenie wody dla organizmow,
obserwacji i do§wiadczen. opierajac si¢ na jej wlasciwosciach fizyczno-

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | chemicznych.

objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
krytycznie do przedstawionych informacji, | Zdajacy:

[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2) opisuje btony komorki, wskazujgc
-skutkowe [...]. na zwigzek miedzy budowa a funkcja

I. Poznanie §wiata organizmow na réoznych | pelniong przez blony;

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3) wyjasnia przebieg [...] zjawiska osmozy.
przedstawia i wyjasnia procesy |[...]
biologiczne.
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Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania i poprawnego jego uzasadnienia.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A3.

Zadanie 2. (0-3)

2.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie Swiata organizmow I. Budowa chemiczna organizmow.
na réznych poziomach organizacji zycia. 3. Lipidy. Zdajacy:

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki migdzy 1) przedstawia budowe i znaczenie
strukturg a funkcja na ré6znych poziomach thuszczow w organizmach.
organizacji zycia [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe

[...].

Schemat punktowania

2p.—za odpowiedz uwzgledniajagca role cholesterolu jako prekursora hormonow
steroidowych i rol¢ mitochondriéw w dostarczaniu energii do syntezy lub wydzielania
hormonow.

1 p. — za odpowiedz uwzgledniajaca jedynie rolg cholesterolu lub mitochondriow.
0 p. —za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

1.

e Cholesterol (wystepujacy w kroplach tluszczu) jest prekursorem hormonéw
steroidowych.,

e Z cholesterolu wytwarzane sa glikokortykoidy.

e Estry te sg substratem do syntezy kortyzolu, wydzielanego przez komorki kory
nadnerczy.

e Cholesterol jest steroidem stuzagcym do syntezy hormonow kory nadnerczy.

Uwagi:

Uznaje si¢ podanie nazwy konkretnego hormonu steroidowego lub grupy hormonow
steroidowych syntetyzowanych w korze nadnerczy.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, pomijajgcych role cholesterolu, np. ,, Komorki kory
nadnerczy wykorzystujq krople tluszczu do produkcji hormonow pochodzenia tluszczowego”,
albo niepodajgcych nazwy hormonu lub grupy hormonow, np. , Cholesterol jest niezbedny
do syntezy hormonow kory nadnerczy”.
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e Mitochondria dostarczaja energii chemicznej potrzebnej do syntezy hormonow kory
nadnerczy.

e W mitochondriach powstaje ATP niezb¢dny do syntezy hormonoéw kory nadnerczy.

e  Wydzielanie hormonéw wymaga duzo energii, ktora uwalniaja mitochondria.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi sie do wytwarzania energii, a nie
przetwarzania jednej postaci w inng. W szczegdlnosci nie uznaje si¢ odpowiedzi
stwierdzajgcych, Ze w mitochondriach energia powstaje lub energia jest produkowana,
wytwarzana, lub generowana.

2.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 2) wymienia gruczoly dokrewne, wskazuje ich
[...]. lokalizacje i przedstawia podstawowa rolg

w regulacji procesow zyciowych.

Schemat punktowania

1 p. —za zaznaczenie dwoch nazw hormonoéw wydzielanych przez komorki kory nadnerczy
dorostego cztowicka.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B,C.

Zadanie 3. (0-2)

3.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie Swiata organizmow I. Budowa chemiczna organizmow.
na réznych poziomach organizacji zycia. | 4. Biatka. Zdajacy:
Zdajacy opisuje [...] organizmy [...], 5) opisuje strukturg 1-, 2-, 3- i 4-rzedowa
przedstawia zwiazki miedzy strukturg biatek.

a funkcja na ré6znych poziomach
organizacji zycia [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia
zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe okreslenie, ze prokolagen jest biatkiem o strukturze 4-rzgdowej wraz
z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do liczby tworzacych go tancuchow
polipeptydowych  albo  zwigzania  lafcuchéw  polipeptydowych  mostkami
disiarczkowymi.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Prokolagen jest biatkiem o strukturze 4-rz¢dowej, poniewaz zbudowany jest z trzech
tancuchow polipeptydowych o (potgczonych mostkami disiarczkowymi).

e Prokolagen jest biatkiem o strukturze 4-rzedowej, poniewaz sklada si¢ z trzech
tancuchow polipeptydowych, a biatko o strukturze 4-rzedowej musi mie¢ co najmniej dwa
polipeptydy.

e Struktura 4-rzedowa, gdyz w jego sktad wchodza tancuchy polipeptydowe, polaczone
ze sobg za pomocg mostkow disiarczkowych.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi niepelnych — nieodwolujqcych sie do struktury prokolagenu, ale
tylko do definicji struktury 4-rzedowej, np. ,, Prokolagen ma strukture 4-rzedowq, poniewaz
ma wiecej niz jeden {lancuch polipeptvdowy” albo , Struktura 4-rzedowa, poniewaz
zbudowany jest z tancuchow polipeptydowych a.”.

3.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:

funkcjonowanie organizmu ludzkiego [...]. | 1) charakteryzuje budowe [...] naczyn
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | krwionoénych, wskazuje ich cechy
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia adaptacyjne do pelnionych funkcji.
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1l p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace funkcje kolagenu w naczyniach
krwiono$nych i uposledzenie jego syntezy wskutek niedoboru witaminy C.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Witamina C jest niezbgdna do funkcjonowania hydroksylaz katalizujagcych synteze
kolagenu, nadajgcego rozciggliwos¢ tkance tacznej budujacej Sciany naczyn krwiono$nych.

e Niedobor witaminy C uposledza synteze¢ kolagenu, ktory zapewnia wytrzymatos¢ Scian
naczyn krwiono$nych na rozcigganie. Niedoboér kolagenu powoduje, Ze naczynia
krwionosne tracg swoja wytrzymato$¢.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych si¢ do braku kolagenu lub braku witaminy C albo
do zahamowania syntezy kolagenu, poniewaZz uposledzenie syntezy kolagenu ma charakter
ilosciowy.
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Zadanie 4. (0-5)

4.1. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | III. Metabolizm.
objasnia [...] informagje, [...] wyjasnia 3. Oddychanie wewngtrzkomorkowe.

zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe [...]. Zdajacy:

I. Poznanie §wiata organizméw na roznych | 4) wyjasnia zasade dziatania tancucha
poziomach organizacji zycia. Zdajacy oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
opisuje [...], przedstawia zwiazki mi¢dzy
struktura a funkcja na r6znych poziomach
organizacji zycia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do wykorzystywania gradientu protonowego
zaroOwno przez biatko rozprzggajace, jak i syntazg ATP.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Biatko rozprzggajace do wytwarzania ciepta wykorzystuje gradient protonowy, ktory jest
takze wykorzystywany przez syntazg ATP, a wigc synteza ATP jest mniej wydajna.

e Poniewaz czes¢ protonéw przeplynie przez kanaly jonowe bialek rozprzegajacych, a nie
przez kanat syntazy ATP.

Uwagi:
Alternatywna nazwa biatka rozprzegajgcego to termogenina.
Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych si¢ do catkowitego braku syntezy ATP.

4.2. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | V. Budowai funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informacije, [...] wyjasnia czlowieka.
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych 1) przedstawia mechanizmy i narzady
budowy i funkcjonowania organizmu odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
ludzkiego. Zdajacy objasnia parametrow srodowiska wewnetrznego
funkcjonowanie organizmu ludzkiego [...]. | na okreslonym poziomie (wyjasnia regulacj¢

statej temperatury ciata [...]).

Schemat punktowania

1 p. — za odpowiedZ uwzgledniajgcg udzial mitochondriow w wytwarzaniu ciepla oraz udziat
krwi w dostarczaniu tlenu do brunatnej tkanki thuszczowej lub rozprowadzaniu ciepta
W organizmie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Krew plynagca w naczyniach krwionosnych brunatnej tkanki thuszczowej dostarcza tlen
konieczny do zachodzacego w mitochondriach oddychania, podczas ktérego powstaje
cieplo.

e Krew plynaca w naczyniach krwionosnych brunatnej tkanki thuszczowej odbiera
z komorek cieplo wytwarzane przez mitochondria i rozprowadza je po organizmie.

Uwagi:

Uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi si¢ do dostarczania do brunatnej tkanki
thuszczowej substratow oddechowych lub tlenu i glukozy.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajgcy odnosi sie do wytwarzania energii, a nie
przetwarzania jednej postaci w inng. W szczegolnosci nie uznaje si¢ odpowiedzi
stwierdzajqcych, Ze w mitochondriach energia powstaje lub energia jest produkowana,
wytwarzana, lub generowana.

4.3.(0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | V. Budowai funkcjonowanie organizmu

objasnia [...] informacije, [...] wyjasnia czlowieka.

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | 1) [...] wykazuje zalezno$¢ pomigdzy budowa

poziomach organizacji zycia. Zdajacy a funkcjami skory (termoregulacyjna).

opisuje [...], przedstawia i wyjasnia V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

procesy i zjawiska biologiczne [...]. czlowieka.

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:

budowy i funkcjonowania organizmu 1) przedstawia mechanizmy [...]

ludzkiego. Zdajacy objasnia odpowiedzialne za utrzymanie wybranych

funkcjonowanie organizmu ludzkiego [...]. | parametrow $rodowiska wewngtrznego na
okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje stalej
temperatury ciata [...]).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce duza powierzchnig ciata nowo narodzonych
ssakow w stosunku do ich obje¢tosci i konieczno$¢ rownowazenia duzych strat ciepta.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e U nowo narodzonych ssakow stosunek powierzchni ciala do jego objetosci jest duzy
i przez powierzchni¢ ciata tracona jest duza ilos¢ ciepta. Aby zrownowazy¢ ilosé
traconego ciepta, w organizmie noworodka musi by¢ wytwarzana duza ilo$¢ ciepta.

e Poniewaz u noworodkow ssakoéw stosunek powierzchni ciata do jego objetosci jest
wigkszy niz u dorostych ssakow, tempo utraty ciepta na jednostke masy ciala jest wigksze.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,,U noworodkow ssakow stosunek powierzchni
ciala do jego objetosci jest niekorzystny, przez co tracq wigcej ciepla niz osobniki doroste”.

Strona 8 z 37



4.4.(0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objaénia [...] informacje, [...] wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...].
[. Poznanie §wiata organizmow na réznych

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnosc i wykazuje,

poziomach organizacji zycia. Zdajacy 7e jest ona zwigzana ze sposobami zapylania.
opisuje [...], przedstawia i wyjasnia

procesy i zjawiska biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace przywabianie owadow zapylajacych
skupnie.

0 p. —za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Wytwarzanie ciepta przez skupnie cuchnacg w czasie kwitnienia sprawia, ze mozliwe
staje si¢ wydzielanie substancji zapachowych przywabiajacych muchowki, ktore
roznoszac pylek migdzy ro$linami umozliwiajg ich zapylenie.

e Kwiaty skupni cuchnacej sg zapylane przez owady przywabiane przez substancje
zapachowe wydzielane dzigki temu, Ze podczas kwitnienia wytwarzane jest ciepto.

e Drzieki wytwarzanemu cieptu uwalnia si¢ zapach przywabiajgcy zapylaczy.

4.5.(0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 2. Homeostaza organizmu czlowieka.
funkcjonowanie organizmu ludzkiego [...]. | Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow Srodowiska wewngtrznego

na okre$lonym poziomie (wyjasnia regulacje
stalej temperatury ciata [...]).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne zaznaczenie narzadu, ktéry oprocz swojej podstawowej funkcji moze
petni¢ funkcje termogeniczng (generujaca ciepto).

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A.
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Zadanie 5. (0-2)

5.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
I11. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV, Przeglad roznorodnosci organizmow,
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 10. Grzyby. Zdajacy:
wnioski z przeprowadzonych obserwacji 7) przedstawia znaczenie grzybow
i doswiadczen, w gospodarce,

Schemat punktowania

1 p.—za poprawnie sformutowany wniosek, uwzgledniajgcy dodatni wplyw mikoryzacji
na pobieranie badanych mikroelementéw przez wilca wodnego.

0 p. —za odpowiedZ niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Mikoryzacja pobudza pobieranie Fe, Mn i Zn przez wilca wodnego.

e Grzyby mikoryzowe zwigkszaja pobieranie badanych mikroelementow przez wilca
wodnego.

e Mikoryzacja ma dodatni wplyw na pobieranie Fe, Mn i Zn przez badang rosling.

e Badana roslina dzicki mikoryzie pobiera wiccej badanych mikroelementow.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi opisujqcych jedynie wyniki doswiadczenia, np. , Wilec wodny
rosngcy na podfozu ze szczepionkg mikoryzowg pobral wiekszq ilos¢ Fe, Mn, Zn, niz rosnqcy
na podlozu bez szczepionki mikoryzowej” oraz odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,, Mikoryzacja
wplywa na zwigkszenie pobierania mikroelementow przez rosling” .

5.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie §wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 10. Grzyby. Zdajacy:

opisuje [...], przedstawia i wyjasnia procesy | 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne, w ktore
i zjawiska biologiczne [...], przedstawia wchodza grzyby (w tym mikoryzg).

i wyjasnia zaleZzno$ci migdzy organizmem
a srodowiskiem [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objaénia [...] informacje, [...] wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace uzyskiwanie przez heterotroficzne grzyby
zwigzkow organicznych od ro§liny pozostajgcej z nimi w zwigzku mikoryzowym.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Grzyby sg organizmami heterotroficznymi, ktore pobieraja substancje odzywcze
ze $rodowiska, a pozostajac w zwiazku mikoryzowym, otrzymuja je od rosliny.

e Grzyby nie potrafia samodzielnie syntetyzowa¢ niektorych zwigzkow organicznych
i muszg pobierac je ze srodowiska, a w mikoryzie otrzymuja te zwiazki od roéliny.

e Grzyby sg cudzozywne — pobieraja od rosliny produkty fotosyntezy.
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Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

I. Poznanie $wiata organizméow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...], przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docieraja
substraty fotosyntezy i jakimi produkty
fotosyntezy rozchodza sie¢ w roélinie.

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
6. Roéliny — budowa i funkcje tkanek

1 organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (przewodzacej)
[...], okreSlajac zwigzek ich budowy

z pelniong funkcja.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne ustalenie kolejnoSci elementow, przez ktore transportowane sg cukry
w roslinie okrytonasiennej w okresie letnim.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Elementy uczestniczace w transporcie cukrow w roslinie Kolejnos¢
komorka migkiszu spichrzowego 6
komorka przyrurkowa w li$ciu 3
stroma chloroplastu 1
cytoplazma komorki migkiszu asymilacyjnego 2
cztony rurki sitowe;] 4
komorka przyrurkowa w korzeniu 5

6.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...].

[. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...], przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...],
przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy
organizmem a §rodowiskiem [...].

IV Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rodliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

2) okresla sposob pobierania wody [...] oraz
mechanizmy transportu wody (potencjat
wody, transpiracja, sita ssaca lisci [...]),

3) przedstawia warunki wymiany gazowe;j
uroslin [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wptyw niedoboru wody na zamykanie
aparatow szparkowych i w konsekwencji ograniczone wnikanie COz przez szparki.
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e QOgraniczony transport wody do komorek lisci przyczynia si¢ do zmniejszenia turgoru
komorek szparkowych, co sprawia, ze aparaty szparkowe si¢ zamykaja, a przez nie jest
pobierane COz,

e Jezeli roslina nie moze pobra¢ wody, to chroni si¢ przed jej utrata, zamykajgc aparaty
szparkowe, przez ktore takze dostaje si¢ do mezofilu CO2 z atmosfery.

e Niedobor wody powoduje zamykanie si¢ aparatow szparkowych, co ogranicza wymiang
gazowa.

6.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegéolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
objadnia [...] informacje, [...] wyjasnia 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 2) okresla [...] mechanizmy transportu
I. Poznanie $wiata organizméow na réznych wody (potencjat wody, transpiracja, sita
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje ssgca lisci, kohezja, adhezja, parcie
[...], przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska | korzeniowe).
biologiczne [...]. I. Budowa chemiczna organizmow.
2. Weglowodany. Zdajacy:
2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodanow (glukoza, [...], skrobia,
glikogen, [...]) dla organizmow.

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen w obydwu nawiasach.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Transport wiosenny cukrow u drzew okrytozalazkowych, gdy nie ma jeszcze lisci, zachodzi
z udziatem drewna. Te cukry pochodza z rozkladu (glikogenu / skrobi) — wiclocukru,
ktory zostat zmagazynowany w okresie jesiennym w komorkach migkiszowych pnia
lub korzeni drzewa. Silag napedowg tego transportu jest (sifa ssqca / parcie korzeniowe).

Zadanie 7. (0-2)

7.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodnoscei organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] planuje, 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
przeprowadza i dokumentuje obserwacje i organow. Zdajacy:
[...] 1) przedstawia charakterystyczne cechy

budowy tkanek roslinnych (tworczej,
okrywajacej, mickiszowej, wzmacniajacej,
przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
(schemacie, preparacie mikroskopowym,

fotografii itp.) [...].
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Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uporzadkowanie wszystkich czynnosci wykonywanych podczas
przygotowywania preparatu mikroskopowego i jego obserwacji mikroskopowej.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Czynnosci Kolejnosé¢
Umiesci¢ obiekt badawczy w kropli wody na szkietku przedmiotowym. 2
Pobra¢ mozliwie cienki skrawek z bulwy spichrzowej ziemniaka. 1
Ustawic¢ ostros¢ obrazu za pomocg $ruby mikrometryczne;. 6
Przykry¢ obiekt badawczy szkietkiem nakrywkowym. 3
Ustawic¢ ostros¢ obrazu za pomocg sruby makrometryczne;j. 5
Umieécié preparat na stoliku mikroskopu i wlaczy¢ oswietlenie. 4
7.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje, 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
selekcjonuje, porownuje i przetwarza i organow. Zdajacy:
informacje pozyskane z r6znorodnych zroédet | 1) przedstawia charakterystyczne cechy
[ budowy tkanek roslinnych ([...],
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych | okrywajacej, migkiszowej, wzmacniajace;j,
poziomach organizacji zycia. Zdajacy przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia (schemacie, preparacie mikroskopowym,
zwiazki miedzy strukturg a funkcija fotografii itp.) [...].
na réznych poziomach organizacji zycia
[l
Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego rysunku tkanki obserwowanej przez uczniow.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Rozwiazanie
C.
Zadanie 8. (0-3)
8.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata organizméw na réznych | IV Przeglad réznorodno$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 5. Roéliny ladowe. Zdajacy:
opisuje [...] organizmy [...]. 5) rozrdznia rosliny jednoliscienne od

dwulisciennych, wskazujac ich cechy
charakterystyczne (cechy lidcia i kwiatu,
system korzeniowy, budowa anatomiczna
korzenia i pedu).
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Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe podanie jednej cechy budowy morfologicznej zarodka gryki odnoszace;j
si¢ do liczby liscieni w zarodku.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
dwa liScienie / dwa liScie zarodkowe / zarodek jest dwulicienny

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcej sie jedynie do zaprzeczenia cech charakterystycznych
dla zarodkow jednolisciennych, np. ,, brak koleoptyla”, albo odpowiedzi okreslajgcych jedynie
pozycje taksonomiczng gryki, np. ,,grvka jest rosling dwuliscienng”.

8.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réoznych | IV, Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia 1) podaje podstawowe cechy zalgzka
zwiazki miedzy strukturg a funkcja i nasienia oraz wykazuje ich znaczenie
na roznych poziomach organizacji zycia adaptacyjne do zycia na ladzie.
[...]
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe J...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie funkcji bielma jako tkanki spichrzowej w ziarniaku i podanie,
ze zawiera substancje odzywcze wykorzystywane przez rozwijajacy sie zarodek.

0 p. —za odpowiedZ niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Bielmo jest tkanka spichrzowsa, wykorzystywana w czasie kietkowania jako zrédlo
materiatow budulcowych do wzrostu siewki.

e Bielmo gromadzi materialy zapasowe dostarczajace energii i budulca rozwijajagcemu sie¢
zarodkowi.

e Kietkujaca roslina nie prowadzi jeszcze fotosyntezy, dlatego, aby rozwija¢ si¢, korzysta
z substancji odzywezych zmagazynowanych w bielmie.

8.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajagcy | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia cztowieka.

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych trawiennych. Zdajacy:

budowy i funkcjonowania organizmu 2) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
ludzkiego. Zdajacy objasnia pokarmowych dla prawidtowego rozwoju
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na i funkcjonowania organizmu ze szczegolnym
roznych poziomach zlozonosci [...]. uwzglednieniem roli witamin, [...] i blonnika.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do btonnika pokarmowego i jego znaczenia dla
zdrowia cztowieka.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Okrywa owocowo-nasienna ziarniakow w tej mace zawiera blonnik, ktory pobudza
perystaltyke jelit, przyspieszajac usunigcie niestrawionych resztek pokarmowych.

e Blonnik w okrywie owocowo-nasiennej sprzyja rozwojowi flory bakteryjnej, ktora
odpowiada za syntez¢ witamin z grupy B.

e Wysoka zawarto$¢ blonnika pokarmowego w mace z pelnego przemiatu zmniejsza indeks
glikemiczny pieczywa, a tym samym zmniejsza wahania poziomu glukozy we krwi.

e Btlonnik pokarmowy, peczniejac, powoduje uczucie syto$ci, co moze zapobiegad
przejadaniu si¢ i tyciu.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqce sie do wyzszej zawartosci biatka (glutenu) lub witamin, lub
soli mineralnych w mqce pochodzgcej z pelnego przemiatu, np. ,, W tej mgce jest znacznie
wiecej bialka, ktore jest niezbednym skladnikiem budulcowym dla organizmu czlowieka”.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, ktore nie pokazujq ciggu przyczynowo-skutkowego,
np. ,,Blonnik pokarmowy zapobiega nowotworom jelita grubego .

Zadanie 9. (0-2)

9.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | V.Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informagcje, [...] wyjasnia cztowieka.

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 1) charakteryzuje budowe serca [...];

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | 3) przedstawia krazenie krwi w obiegu
[...], porownuje i przetwarza informacije phlucnym i ustrojowym [...].

pozyskane z réznorodnych zrodet [...]. IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 13. Poréwnanie struktur zwierzat

budowy i funkcjonowania organizmu odpowiedzialnych za realizacje¢ ré6znych
ludzkiego. Zdajacy objasnia czynnosci zyciowych. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na 11) wykazuje zwigzek mi¢edzy budowa uktadu
réznych poziomach ztozonosci [....]. krwionos$nego a jego funkcja u poznanych

zwierzat.

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania i poprawnego jego uzasadnienia.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BI1.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwiazki miedzy strukturg a funkcja na
roznych poziomach organizacji zycia [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

11. Zwierzeta bezkrggowe. Zdajacy:

12) porownuje budowe i czynnosci zyciowe
slimakow, malzow i gtowonogow, rozpoznaje
typowych przedstawicieli tych grup.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny przyktad cechy budowy zewnetrznej glowonogow odrozniajacej te

zwierzeta od pozostatych micczakow.

0 p. —za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e noga przeksztalcona w ramionai lejek
® obecnos¢ ramion

e obecny lejek

e duze oczy / dobrze rozwinigte oczy / oczy przypominajace oczy kregowcow

Uwagi:

Uznaje si¢ za prawidtowe okreslenia: ,,macki” oraz ,,przyssawki”.
Nie uznaje sie okreslen: ,,brak nogi”, ,, brak muszli” oraz ,,duza liczba ramion”.

Zadanie 10. (0-3)
10.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcja

na roznych poziomach organizacji Zycia

[...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
12. Zwierzgta krggowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb,
plazow, gadow, ptakow i ssakow

w powigzaniu ze srodowiskiem i trybem
zycia.

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje rozne rodzaje powtok ciata
zwierzat.

Schemat punktowania

Il p.—za podanie prawidlowej nazwy gromady wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym si¢ do obecnosci gruczotow sluzowych.
0 p. —za odpowiedZ niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Ptazy, poniewaz (w skorze) sa obecne liczne gruczoty sluzowe.

Uwagi:

Uznaje si¢ odpowiedzi dotyczgce obecnosci ukrwionego naskorka.
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do cienkiego naskorka.
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10.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 13. Poré6wnanie struktur zwierzat
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia odpowiedzialnych za realizacje¢ ré6znych
zwiazki miedzy struktura a funkcja na czynnosci zyciowych. Zdajacy:
roznych poziomach organizacji zycia [...]. 18) przedstawia podstawowe etapy rozwoju
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie zarodka, wymienia listki zarodkowe [...].
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z r6znorodnych
zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw listkow zarodkowych dla obu warstw skory.
0 p. —za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1. Skora wlasciwa: mezoderma,
2. Naskorek: ektoderma.

10.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia 13. Poréwnanie struktur zwierzat
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. odpowiedzialnych za realizacj¢ roznych
[. Poznanie $wiata organizmow na roznych | czynnos$ci zyciowych. Zdajacy:
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 2) opisuje rézne rodzaje powtok ciata
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia zwierzat.
zwiazki miedzy struktura a funkcja na
réznych poziomach organizacji zycia [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng odpowiedz, uwzgledniajacg role gruczoléw jadowych w obronie przed
drapieznikami.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Wydzielajg one na powierzchnig skory substancje toksyczne, ktore shuza do obrony przed
drapieznikami.

e  Gruczoly jadowe chronig przed pozarciem przez drapieznika.

e Jad moze by¢ trujacy dla drapieznika, ktory chceiatby zjes¢ takiego ptaza, dlatego chroni
go przed pozarciem.

Uwaga
Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,,pelnig funkcje ochronng”.
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Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia 12. Zwierzgta kregowe. Zdajacy:

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 1) wymienia cechy charakterystyczne ryb,

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych | ptazow, gadow, ptakow i ssakow

poziomach organizacji zycia. Zdajacy W powigzaniu ze srodowiskiem i trybem zycia.
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwiazki miedzy strukturg a funkcja na
roznych poziomach organizacji zycia [...].

Schemat punktowania

Il p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace zmiany objetosci klatki piersiowej,
a w konsekwencji workéw powietrznych, co umozliwia wentylacje pluc ptakow
podczas spoczynku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e DwuczgSciowa budowa zeber umozliwia zmiany objetosci klatki piersiowej, co powoduje
zmiany objetosci workow powietrznych i w konsekwencji wentylacje pluc.

e Polaczenie obu czgsci zeber za pomoca ruchomego stawu umozliwia zmiany objetosci
klatki piersiowej, wywolujac zmiany objetosci workow powietrznych, co powoduje
naprzemienne powstawanie podcisnienia i nadcisnienia wymuszajgcych wentylacje ptuc.

e Drzigki temu, ze zebra mostkowe ptakow sktadaja si¢ z dwoch czesci, moga nastepowac
zmiany w potozeniu mostka i kregostupa wzglgdem siebie, co wywotuje zmiany objetosci
workow powietrznych, skutkiem czego jest przeptyw powietrza przez ptuca.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczqgcych zmiany objetosci pluc.

Zadanie 12. (0-3)

12.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 6. Uktad krwionosny. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na 1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
réznych poziomach zlozonosci; dostrzega | krwiono$nych, wskazuje ich cechy
zwiazki miedzy strukturg a funkcja na adaptacyjne do petionych funkc;ji.
kazdym z tych poziomow.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie wlasciwej litery i nazwy opisanego elementu budowy serca.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A — wezet zatokowo-przedsionkowy / wezel Keitha-Flacka / wezet SA (ang. sinoatrial node)

Strona 18 z 37



12.2. (0-1)
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi sie krytycznie do przedstawionych
informacji [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach zlozonosci; dostrzega
zwiazki miedzy struktura a funkcja na
kazdym z tych poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

2. Homeostaza organizmu czlowieka.
Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow srodowiska wewnetrznego na
okreslonym poziomie [...].

6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
krwiono$nych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do pelionych funkcji.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowa ocen¢ wszystkich trzech informacji.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

l1.-pP, 2.-P, 3.-P.

12.3. (0-1)

Wymagania ogdélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
L)

[1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na roznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka.
Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow srodowiska wewnetrznego
na okreslonym poziomie [...].

6. Uktad krwionosny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
krwiono$nych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do pelmionych funkcji.

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

6) wyjasnia dziatanie adrenaliny i podaje
przyktady sytuacji, w ktorych jest ona

wydzielana.

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wszystkich wlasciwych okreslen.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Adrenalina wydzielana przez nadnercza (zwalnia / przyspiesza) prace serca.

Wzrost temperatury ciata (hamuje / pobudza) aktywnos$¢ uktadu bodZcowo-przewodzacego,

dlatego gdy mamy goraczke, nasze t¢tno jest (niZsze / wyisze).
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Zadanie 13. (0-5)

13.1. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informacje,[...], wyjasnia cztowieka.

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
I1. Pogltebienie wiadomo$ci dotyczacych 6) wyjasnia, co to sg choroby
budowy i funkcjonowania organizmu autoimmunizacyjne [...].
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie

organizmu ludzkiego na réznych poziomach

zlozonosci; dostrzega zwigzki miedzy strukturg

a funkcja na kazdym z tych poziomow.

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe uzasadnienie, odnoszace si¢ do cechy choroby Gravesa-Basedowa
wskazujace na jej autoimmunizacyjny charakter z uwzglednieniem informacji
przedstawionych na schemacie.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Jest to choroba autoimmunizacyjna, poniewaz przeciwciala tgczace si¢ z receptorem
hormonu TSH i wywotlujace patologiczne pobudzenie sg produkowane przez organizm
chorego.

e Jest to choroba autoimmunizacyjna, poniewaz przeciwciala anty-TSHR, taczace si¢
z receptorem hormonu TSH, to autoprzeciwciata.

e Jest to choroba autoimmunizacyjna, poniewaz limfocyty uznaty receptory TSH za obce
biatka i wytworzyty przeciwciala wiazace si¢ z tymi receptorami.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odwolujqcych si¢ jedynie do definicji choroby autoimmunizacyjnej,
np. ,Jest to choroba autoimmunizacyjna, poniewaz produkowane przez organizm
przeciwciata atakujg wltasne komorki”.

13.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informacje [...], wyjasnia cztowieka.
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
[1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 1) klasyfikuje hormony wedtug kryterium
budowy i funkcjonowania organizmu budowy chemicznej [...].

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na roznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.
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Schemat punktowania

Il p.—za poprawne okresleniec, ze TSH nalezy do hormondéw biatkowych, wraz
z uzasadnieniem odnoszacym si¢ do sposobu oddziatywania TSH na komorki docelowe
(poprzez receptor btonowy) lub do braku przenikania hormonéw biatkowych przez
bton¢ komorkowa.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e TSH jest hormonem biatkowym, poniewaz taczy si¢ z receptorem na powierzchni
komorki.

e TSH jest hormonem biatkowym, poniewaz nie wnika do wnetrza komorki.

13.3. (0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 2) wymienia gruczoly dokrewne, podaje ich
na roznych poziomach ztozonosci, lokalizacje i przedstawia ich rol¢ w regulaciji
dostrzega zwigzki miedzy struktura procesow zyciowych,

a funkcja na kazdym z tych pozioméw. | 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy (w tym
mechanizm sprzgzenia zwrotnego ujemnego)

i ilustruje przyktadami wpltyw hormonow na jej
utrzymanie,

4) wykazuje nadrzedng rolg podwzgorza

i przysadki moézgowej w regulacji hormonalnej
(opisuje mechanizm sprzezenia zwrotnego
migdzy przysadka mozgowsa a gruczotem
podlegtym na przyktadzie tarczycy).

Schemat punktowania

2 p.—za podanie poprawnej nazwy gruczolu dokrewnego wydzielajacego do krwi TSH oraz
podanie poprawnej nazwy hormonu wydzielanego przez komorki tarczycy
po pobudzeniu przez TSH wraz z prawidlowym okreSleniem jego wplywu na
oddychanie wewnatrzkomorkowe.,

1 p. —za podanie poprawnej nazw gruczolu dokrewnego i hormonu lub poprawnej nazwy
hormonu i jego dziatania.

0 p. —za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
Nazwa gruczotu dokrewnego: przysadka / przysadka mozgowa / przedni ptat przysadki.
Nazwa hormonu: tyroksyna / trijodotyronina / trdjjodotyronina / tetrajodotyronina.

Wpltyw hormonu tarczycy na oddychanie wewnatrzkomorkowe: wzrost intensywnosci
oddychania komorkowego. / wzrost poziomu metabolizmu. / wzmozone zuzycie tlenu. /
wzrost wytwarzania ciepta. / wzrost produkcji ATP w komorkach.

Uwaga:
Uznaje si¢ symbole ,, T4 oraz ,,T3” jako nazwy hormonéw.,
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13.4. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | V. Budowai funkcjonowanie organizmu
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia cztowieka.

zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy (w tym
budowy i funkcjonowania organizmu mechanizm sprzezenia zwrotnego ujemnego)
ludzkiego. Zdajacy objasnia i ilustruje przyktadami wplyw hormonow
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na na jej utrzymanie;

roznych poziomach ztozonosci; dostrzega | 4) wykazuje nadrzgdna rol¢ podwzgorza
zwiazki miedzy strukturg a funkcjg na i przysadki mézgowej w regulacji

kazdym z tych poziomow. hormonalnej (opisuje mechanizm sprzgzenia
zwrotnego miedzy przysadka mozgowa

a gruczotem podlegtym na przyktadzie
tarczycy).

Schemat punktowania
1 p. —za wybor i podkreslenie wszystkich wlasciwych okreslen w zdaniu.
0 p. —za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

(Pobudzenie / Hamowanie) aktywnosci wydzielniczej komorek tarczycy przez przeciwciala
anty-TSHR jest przyczyna (spadku / wzrostu) poziomu tyreotropiny we krwi, poniewaz jej
wydzielanie przez (podwzgorze / przysadke mozgowg) jest regulowane na zasadzie
(dodatniego / ujemnego) sprzgzenia zwrotnego przez hormony tarczycy.

Zadanie 14. (0-4)
14.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | III. Metabolizm.

objasnia i komentuje informacje, wyjasnia | 1. Enzymy. Zdajacy:

zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej;
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | 4) podaje przyktady réznych sposobow
poziomach organizacji zycia. Zdajacy regulacji aktywnosci enzyméw w komorce
opisuje [...], przedstawia zwiazki migdzy | (inhibicja kompetycyjna i niekompetycyjna)
strukturg a funkcjg na réznych poziomach |[...].

organizacji zycia [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwego dokoficzenia zdania i poprawnego jego uzasadnienia.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2,
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14.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | III. Metabolizm.

objasnia i komentuje informacje, wyjasnia | 1. Enzymy. Zdajacy:

zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej;
I. Poznanie §wiata organizmow na réznych | 4) podaje przyktady réznych sposobow
poziomach organizacji zycia. Zdajacy regulacji aktywnosci enzymow w komorce
opisuje [...], przedstawia zwiazki migdzy | (inhibicja kompetycyjna [...]).

strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] informacje pozyskane z ro6znorodnych
zrodet [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie, ze podczas leczenia pacjenta chemioterapig niemozliwe jest
odwrocenie efektu inhibicji opisanego enzymu, odwotujace si¢ do bardzo silnego
powinowactwa MTX do centrum aktywnego.

0 p. —za odpowiedZ niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Nie, poniewaz MTX laczy si¢ z centrum aktywnym 10 000 razy silniej niz kwas foliowy.

e Nie mozna, poniewaz niemozliwe jest osiggniecie w komorce na tyle wysokich stezen
kwasu foliowego, aby skutecznie wspotzawodniczyt o miejsce aktywne enzymu z MTX,
ktory ma do niego 10 tys. razy wicksze powinowactwo.

e Inhibicja opisanego enzymu przez MTX jest praktycznie nieodwracalna, poniewaz MTX
ma silne powinowactwo do centrum aktywnego enzymu. Odwrécenie inhibicji
wymagaloby niemozliwego do osiggnigcia w organizmie, znacznego zwig¢kszenia
st¢zenia utlenionej formy kwasu foliowego.

e Chociaz ten typ inhibicji jest odwracalny, to ze wzgledu na bardzo silne powinowactwo
MTX do centrum aktywnego enzymu inhibicja tej konkretnej reakcji nie moze by¢
zniesiona w organizmie pacjenta.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy wykazuje niezrozumienie mechanizmu inhibicji
kompetycyjnej, np. ,, Nawet duza dawka kwasu foliowego nie zdola odtgczy¢ MTX od centrum
aktywnego enzymu”.

14.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.

objasnia i komentuje informacje, wyjas$nia 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy

zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. 4) opisuje [...] strukture i funkcje czasteczek
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie DNA[...].

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje 2. Cykl komorkowy. Zdajacy

[...] informacje pozyskane z roznorodnych | 2) opisuje cykl komérkowy, wymienia etap,
zrodet [...]. w ktorym zachodzi replikacja DNA.
uzasadnia konieczno$¢ podwojenia iloSci
DNA przed podzialem komorki.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyja$nienie, uwzgledniajace blokowanie redukcji kwasu foliowego przez
metotreksat, skutkujgce niedoborem zasad azotowych niezbednych do syntezy DNA.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e W fazie S =zachodzi replikacja DNA, do ktorej potrzebne sa zasady purynowe
i pirymidynowe, a ich synteza zachodzi przy udziale kwasu foliowego. Zablokowanie
redukcji kwasu foliowego skutkuje niedoborem zasad azotowych i niezachodzeniem
replikaciji.

e Metotreksat, blokujac redukcje kwasu foliowego, hamuje syntez¢ zasad azotowych,
potrzebnych do syntezy DNA, co skutkuje zatrzymaniem podziatow komoérkowych.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi zawierajqce odniesienie do syntezy zasad azotowych w fazie S. Zasady
azotowe sq glownie wytwarzane w poznej fazie G, ale ich synteza zachodzi rowniez
na innych etapach cyklu komorkowego.

14.4. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | V. Budowai funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, wyjasnia | cztowieka.
zaleznoSci przyczynowo-skutkowe [...]. 7. Uktad odpornos$ciowy. Zdajacy:

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 1) opisuje elementy uktadu odpornosciowego
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka;
ludzkiego. Zdajacy objasnia 2) przedstawia reakcje odpornos$ciowa

funkcjonowanie organizmu ludzkiego na | humoralna [...].
roznych poziomach ztozonosci;

dostrzega zwigzki migdzy struktura

a funkcja na kazdym z tych poziomow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania

I p.—za podanie przyczyny zahamowania wytwarzania przeciwcial pod wplywem
metotreksatu, uwzgledniajacej hamowanie podzialow linii komorek produkujacych
przeciwciala.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

Metotreksat powoduje zahamowanie podziatow komorkowych limfocytow B,
syntetyzujacych przeciwciata.

Mate dawki MTX hamuja podzial komorek szpiku kostnego, z ktorych powstajg komorki
uktadu odpornosciowego produkujace przeciwciata.

MTX hamuje podzialy komorek, przez co powstaje mniej plazmocytow.

Poniewaz nastgpuje zahamowanie podzialow macierzystych komorek limfocytow B
w szpiku kostnym.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,, Male dawki MTX hamujq podzial komorek
ukladu odpornosciowego”.

Zadanie 15. (0-5)

15.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomos$ci metodyki V1. Genetyka i biotechnologia.
badan biologicznych. Zdajacy rozumie 2, Cykl komorkowy. Zdajacy:
i stosuje terminologi¢ biologiczna [...], 2) opisuje cykl komoérkowy.

stawia hipotezy [...], formutuje wnioski
z przeprowadzonych obserwacji
i do$wiadczen.

Schemat punktowania
1 p.—za sformutowanie poprawnego wniosku, dotyczacego obecnosci w cytoplazmie

dzielacych si¢ oocytow Xenopus zwigzkow chemicznych stymulujacych przejScie tych
komorek do fazy M.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Zwiazki chemiczne wywohlijace przejscie oocytu zaby do fazy M sa obecne w jego
cytoplazmie.

W cytoplazmie dzielacego si¢ jaja Xenopus w fazie M znajduja si¢ substancje wywotujace
przejscie komorki interfazowej do mejozy.

W cytoplazmie dzielgcego si¢ jaja Xenopus w fazie M obecne s3 zwiazki, ktore ten
podzial wywoluja.

Zwigzki chemiczne wywolujace podzial jadra oocytu Zzaby sg obecne w jego cytoplazmie.

Uwagi:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych — nieuwzgledniajqcych badanego obiektu,

np. ,,Zwiqzki chemiczne wywolujqce przejscie oocytu do fazy M sq obecne w jego
cytoplazmie”, ,, Zwigzki chemiczne obecne w cytoplazmie komorek Zaby inicjujg przejscie do
fazy podziatu jgdra”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi pomijajgcych faze M cyklu komorkowego, np. ,, Zwiqzki chemiczne
zawarte w cytoplazmie oocytow Zaby inicjujq podzialy”.
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15.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IT1. Poglgbienie znajomosci metodyki badan | VI. Genetyka i biotechnologia.
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
terminologie biologiczna, planuje, 2) opisuje cykl komorkowy.
przeprowadza i dokumentuje obserwacje
i doswiadczenia biologiczne [...], rozroznia
probe kontrolna i badawcza.

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie wariantu A doswiadczenia i poprawne uzasadnienie, wykazujace
nieobecnos¢ badanego czynnika lub uwzgledniajace sprawdzenie wplywu zabiegow
mechanicznych na wynik do§wiadczenia.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Probg kontrolng w tym do$wiadczeniu jest:

e wariant A doSwiadczenia, poniewaz do oocytu w interfazie wstrzyknig¢to cytoplazme
komorki rowniez w interfazie, co umozliwia porownanie wynikow z wariantem B.

e wariant A, poniewaz stuzyt sprawdzeniu, czy zabiegi mechaniczne stuzace wprowadzeniu
cytoplazmy do oocytu sg czynnikiem wyzwalajagcym podzial jadra.

e A, poniewaz to np. uklucie mogto wywota¢ przejscie komorki do fazy M.

Uwaga

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wylgcznie do definicji proby kontrolnej, np.
. Wariant A, poniewaz badany czynnik nie dzialal” lub , Wariant A, poniewaz warunki
doswiadczenia sie nie zmienity”.

15.3. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VI. Genetyka i biotechnologia.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza 4) podaje r6znice migdzy podziatem
informacje pozyskane z r6znorodnych mitotycznym a mejotycznym [...].
zrodet [...].

I. Poznanie §wiata organizm6éw na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okre$lenie nazwy podzialu komérkowego (mejoza) oraz jego fazy, wraz
z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do charakterystycznej cechy mejozy
widocznej na rysunku zrodtowym.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

Nazwa podzialu: mejoza.

Faza podzialu: profaza I/ pachyten,

Uzasadnienie:

e widoczne sg pary chromosomow homologicznych.

e widoczne sg biwalenty.

e widoczne s tetrady chromatyd.

e widoczne sg skrzyzowane ramiona chromatyd.

e pomigdzy chromosomami homologicznymi zachodzi proces crossing-over.
e komorka X jest diploidalna, a na nastepnym rysunku jest juz haploidalna.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych podano profaze (bez numeru) jako faze podzialu, pod
warunkiem, Ze wezesniej podano nazwe podzialu jako ,,mejoza I”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi ,podzial redukujgcy”, pomiewaz nie jest to nazwa podziatu
komorkowego.

W uzasadnieniu nie uznaje si¢ odniesienia do zanikania otoczki jgdrowej lub do powstawania
wrzeciona kariokinetycznego bez uwzglednienia cech podzialu mejotycznego, poniewaz sq to
talZe cechy podziatu mitotycznego.

15.4. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia [...] informacije, [...] wyjasnia 2. Cykl komoérkowy. Zdajacy:
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 5) analizuje nowotwory jako efekt mutacji
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych zaburzajacych regulacje cyklu komorkowego.
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na
roznych poziomach ztozonosci [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajace niekontrolowane podziaty komorkowe.
0 p. —za odpowiedZ niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Mutacja tych genéw prowadzi do niekontrolowanych podziatéw komorkowych.
e Mutacja tych genow prowadzi do cigglych podziatéw komorkowych.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych si¢ jedynie do apoptozy komorek oraz odpowiedzi
niewskazujgcych na zwigkszenie si¢ tempa podzialow komorkowych zmutowanych komorek,
np. ,,Mutacja tych genéw prowadzi do namnazania sie uszkodzonych komorek ™.
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15.5. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $§wiata organizméw na roznych | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy, | 7) [...] wykazuje role cytoszkieletu w [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska i transporcie wewnagtrzkomorkowym.,
biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie przyktadu funkcji mikrotubul w niedzielagcym si¢ oocycie,
odnoszacego si¢ do transportu wewnatrzkomoérkowego lub organizacji komorki.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Funkcja transportowa.

e Mikrotubule umozliwiajg zachodzenie transportu wewngtrzkomorkowego.

e W niedzielgcym si¢ oocycie mikrotubule tworzg szlaki transportowe.
Mikrotubule okreslajg pozycj¢ organellow w obrebie komorki.

e Wplywaja na ruch cytoplazmy.

e Mikrotubule utrzymuja ksztatt komorki.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do tworzenia wici lub rzesek, poniewaz oocyt nie
ma organellow ruchu.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie do budowy centrioli, bo nie jest to element
cytoszkieletu.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do pelnienia funkcji ochrony przed uszkodzeniem.

Zadanie 16. (0-2)
16.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia [...] informacje, [...] wyjasnia 4. Regulacja dzialania genéw. Zdajacy:
zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 3) przedstawia sposoby regulacji dziatania
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie gendw u organizmow eukariotycznych.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].
I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne

[..].
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Schemat punktowania

1l p.—za wskazanie procesu deacetylacji wraz z poprawnym uzasadnieniem,
uwzgledniajgcym kondensacje chromatyny oraz znaczenie tej zmiany w zahamowaniu
transkrypcii.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Deacetylacja, poniewaz odlaczenie grup acetylowych od ogonkéw bialek histonowych
skutkuje wytworzeniem bardziej zwartej struktury chromatyny, a wigc nie dochodzi
do inicjacji transkrypcii.

e Deacetylacja, poniewaz skutkuje $cislejszym upakowaniem nici DNA, co uniemozliwia
przytaczenie czynnikéw transkrypeyjnych.

e Deacetylacja, poniewaz wskutek kondensacji chromatyny miejsca przytgczenia
polimerazy RNA zaleznej od DNA sa niedostepne.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorej uwzgledniona jest zmiana struktury chromatyny bez
podania jej znaczenia w hamowaniu ekspresji informacji genetycznej, np. ,, Deacetylacja,
poniewaz powoduje kondensacje chromatyny, co hamuje ekspresje informacji genetycznej
danego fragmentu DNA".

16.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy Zdajacy:
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne | 1) wskazuje [...] r6znice migdzy komorka
[...]. prokariotyczng a eukariotyczna [...];
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy 4) opisuje budowe i funkcje mitochondriéw
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- [...], podaje argumenty na rzecz ich
-skutkowe [...]. endosymbiotycznego pochodzenia.

Schemat punktowania
1 p.—za okreslenie, ze stwierdzenie jest prawdziwe, wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszacym si¢ do braku w mitochondriach biatek histonowych zwigzanych z DNA.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Jest prawdziwe, poniewaz mitochondria nie maja biatek histonowych zwigzanych z DNA.
e Tak, poniewaz mtDNA nie tworzy chromatyny takiej, jak w jadrze komoérkowym.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqce sie w uzasadnieniu do braku histonow lub do braku
chromatyny w mitochondriach.

Uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqce si¢ do niemoznosSci zachodzenia przedstawionych
na schemacie procesow w mitochondriach (bez jednoznacznego ,, tak” na poczqtku zdania),
jesli uzasadnienie jednoznacznie na te niemozinos¢ wskazuje, np. ,,Nie mogq, poniewaz
w mitochondriach histony nie wigzq si¢z DNA”.
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Zadanie 17. (0-4)

17.1. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe
I. Poznanie §wiata organizmow na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
opisuje [...] procesy i zjawiska biologiczne | 1) [...] stosuje podstawowe pojgcia genetyki
[...]. klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie recesywny [...], homozygota, heterozygota,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, genotyp, fenotyp).
selekcjonuje, [...] informacie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za zapisanie wszystkich trzech mozliwych genotypéw niebieskiego kota brytyjskiego.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BBdd, Bbdd, Bb'dd.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zastosowano inne oznaczenia alleli niz podane w tekscie
lub zdajqcy zapisal te ceche jako sprzezong z plcig, lub zastosowano zapis ,,BdBd” albo
. Bd/Bd” wskazujgcy na sprzezenie genow.

17.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, [...] 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
-skutkowe, [...]. klasycznej (allel, allel dominujacy, allel

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | recesywny [...], homozygota, heterozygota,
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...] genotyp, fenotyp);

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska | 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
biologiczne J...]. jednogenowe i dwugenowe [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne zapisanie genotypow obojga rodzicow (cynamonowej samicy i czarnego
samca).

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Genotyp cynamonowej samicy: b'b'Dd. Genotyp czarnego samca: BbDd.

Uwagi:

Uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych obok prawidiowych genotypow zdajqcy zapisal takze
wlasciwe chromosomy plci, np.: b'b’Dd XX oraz BbDd XY,

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zastosowano inne oznaczenia alleli niz podane w tekscie
lub zdajqgcy zapisal te ceche jako sprzezong z plcig.
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17.3. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, [...] 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe, | 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane | jednogenowe i dwugenowe (z dominacja

z omawianymi zagadnieniami zupelna i niezupelng [...], postugujac si¢
biologicznymi, dobierajac racjonalne szachownicg Punnetta) oraz okresla
argumenty. prawdopodobienstwo wystapienia

poszczegolnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.

Schemat punktowania

2p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej (szachownicy Punnetta) oraz
za okreslenie na jej podstawie wilasciwego prawdopodobiefistwa, ze kolejne kocig
bedzie niebieskie.

lp.—za poprawne =zapisanie krzyzowki genetycznej, ale niewlasciwe okreslenie
prawdopodobiefistwa.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
(9)(5) BD Bd bD bd
b'D Bb'DD Bb'Dd bb!'DD bb'Dd
(czarny) | (czarny) | (czekoladowy) [ (czekoladowy)
bld Bb'Dd Bb'dd bb'Dd bb'dd
(czarny) | (niebieski) | (czekoladowy) (liliowy)

Prawdopodobienistwo, ze kolejne koci¢ bedzie niebieskie = 1/8 lub 0,125 lub 12,5%
Dopuszczalne zaokrgglenie do petnych procentow: 12% lub 13%

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy uzyl innego oznaczenia literowego alleli genu, np. ,,A”
i, C” ale podal legende w zadaniu 17.2. lub 17.3., pod warunkiem, Ze poprawnie rozwigzal
i zinterpretowat krzyzowke (otrzymuje 2 p.).

Zastosowanie innych oznaczen bez legendy z poprawnym rozwigzaniem krzyzowki (otrzymuje 1 p).

Jezeli zdajgcy zapisze gen jako sprzezomy z plcig — otrzymuje 0p. za cale zadanie, bez
wzgledu na otrzymang wartosc prawdopodobienstwa.

Zadanie 18. (0-2)

18.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetykai biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
si¢ krytycznie do przedstawionych 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
informacji, wyjasnia zaleznoSci genetyki klasycznej [...],
przyczynowo-skutkowe, [...]. 2) przedstawia i stosuje prawa Mendla;
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
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i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | jednogenowe [...] postugujac si¢

[...] i przetwarza informacje pozyskane szachownicg Punnetta) oraz okresla

z r6znorodnych zrodet [...]. prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegodlnych genotypow i fenotypow

w pokoleniach potomnych.

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne obliczenie i wskazanie warto$ci czestosci allelu warunkujacego ciemne
ubarwienie w populacii I.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Obliczenia: p>= 0,64 = p=0,8
e Obliczenia: (2 x 640 + 320) / 2000 = 4/5

e Obliczenia: p>= 640/1000 = p= ,[ﬂ =0,8
1000

e Obliczenia: naa =40; q>=40/1000 = q = 1/% =0,2;ptq=1Aq=0,2=>p=08.

Czestos¢ allelu warunkujgcego ciemne ubarwienie w populacji I wynosi: 0,8 lub 80%.

18.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | VI. Genetykai biotechnologia.

objasnia i komentuje informacje, odnosi 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

si¢ krytycznie do przedstawionych 2) przedstawia i stosuje prawa Mendla;

informacji, wyjasnia zaleznos$ci 3) zapisuje i analizuje krzy zowki

przyczynowo-skutkowe [...]. jednogenowe [...] postugujac si¢

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie szachownicg Punnetta) oraz okresla

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | prawdopodobienstwo wystapienia

[...] 1 przetwarza informacje pozyskane poszczegolnych genotypow i fenotypow

z roznorodnych zrodet [...]. w pokoleniach potomnych.
IX. Ewolucija.
3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:
2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie, ze w populacji II beda wystgpowaly osobniki o jasnym
ubarwieniu ciata, i poprawne uzasadnienie, uwzgledniajace obecno$¢ heterozygot
w populaciji.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

Tak, w populacji II motyli beda wystgpowaty osobniki o jasnym ubarwieniu ciala,
poniewaz wsrod pozostalych ciemno ubarwionych motyli byly réwniez heterozygoty,
ktore krzyzujac si¢ ze sobg dadza potomstwo zroznicowane na osobniki ciemne i jasne,

Tak, poniewaz allel warunkujacy jasne ubarwienie zachowat si¢ u heterozygot.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych w uzasadnieniu przedstawiono krzyzowke dwoch

Beda, poniewaz w populacji I przezyly heterozygoty.

heterozygot wraz z jej interpretacjq, polegajgcq na wskazaniu osobnika jasnego.

Zadanie 19. (0-2)
19.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, [...]
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetycznai jej ekspresja.
Zdajacy:

3) przedstawia proces potranskrypcyjnej
obrobki RNA u organizmow
eukariotycznych,

5) poréwnuje struktur¢ genomu
prokariotycznego i eukariotycznego.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy:

2) przedstawia istot¢ procedur inzynierii
genetycznej (izolacji i wprowadzania
obcego genu do organizmu).

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do braku mozliwos$ci wycinania intronéw

z mRNA w komorkach bakterii.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Bakterie nie maja mozliwo$ci usuwania intronoéw, dlatego wprowadzenie do ich genomu

cDNA, ktory nie zawiera intronéw, umozliwia syntez¢ cekropiny.

e cDNA nie zawiera intronéw, co umozliwia synteze cekropiny A, poniewaz bakterie

nie majg mozliwosci przeprowadzania splicingu.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie tylko do braku intronéw u bakterii.
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19.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

VI. Genetyka i biotechnologia.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna. Zdajacy:
4) przedstawia sposoby oraz cele
otrzymywania transgenicznych bakterii [...].
VIII. Roznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

4) przedstawia wptyw cztowieka na
roznorodno$c¢ biologiczng, podaje przyktady
tego wptywu [...].

VI. Postawa wobec przyrody

i sSrodowiska. Zdajacy rozumie znaczenie
ochrony przyrody i srodowiska oraz

znai rozumie zasady zrownowazonego
rozwoju [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce znacznie wigkszg selektywnos¢ dziatania
opisanej metody w porownaniu ze stosowaniem chemicznych srodkow owadobdjczych.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Owadobojcze zwiazki chemiczne uSmiercaja owady, natomiast stosowanie
transgenicznych bakterii nie powoduje $mierci owadow, a jedynie eliminuje Swidrowca.

e Pestycydy sa najczeSciej malo selektywne i oprocz owadow bedacych wektorami
choroby eliminujg tez inne owady, natomiast stosowanie transgenicznych bakterii
nie powoduje S$mierci owadow, a jedynie S$mier¢ Swidrowca zyjacego w ciele
pluskwiaka.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ zbyt ogolnych odpowiedzi odnoszqcych si¢ wylgcznie do zanieczyszczenia
srodowiska pestycydami, np. , Chemiczne metody zwalczania pluskwiaka sg przyczyng
zanieczyszczenia srodowiska w przeciwienstwie do transgenicznych bakterii”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych si¢ do zwalczania pluskwiaka za pomocq
transgenicznych bakterii (a nie Swidrowca), np. , Pestycydy usmiercajq roine owady,
a transgeniczne bakterie zwalczajg tylko pluskwiaka przenoszgcego chorobg Chagasa”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie do korzysci dla gospodarki czlowieka, a nie
srodowiska, np. , Srodki chemiczne zwalczajq takze poZyteczne owady, a transgeniczne
bakterie nie czyniq im szkody”.

Zadanie 20. (0-2)
20.1. (0-1)
Wymagania ogélne
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].
I11. Pogtebienie znajomosci metodyki

Wymagania szczegolowe
VII. Ekologia.
4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy:
3) okresla role zaleznosci pokarmowych
w ekosystemie, przedstawia je w postaci

badan biologicznych. Zdajacy rozumie
i stosuje terminologi¢ biologiczng [...],
formutuje wnioski z przeprowadzonych

tancuchow i sieci pokarmowych, analizuje
przedstawione (w postaci schematu, opisu
itd.) sieci i tancuchy pokarmowe.
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obserwacji [...]. 5. Przeptyw energii i krazenie matetii

w przyrodzie. Zdajacy:

1) wyrdznia poziomy troficzne producentow

i konsumentoéw materii organicznej, a wérod tych
ostatnich — roslinozercow, drapiezcow
(kolejnych rzedow) J[...].

Schemat punktowania

1 p. —za sformutowanie poprawnego wniosku, wskazujacego na wzrost stezenia PCB przy
przejsciu z nizszego na wyzszy poziom troficzny.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Im wyzszy poziom troficzny organizmu w tancuchu pokarmowym, tym wyzsze stezenie
PCB.

e PCB kumulujg si¢ w kolejnych ogniwach tancucha pokarmowego.
e Poziom PCB wzrasta przy przejsciu z nizszego na wWyzszy poziom troficzny.

e Organizmy z wyzszych poziomoéw troficznych zawieraja wicksze stezenia PCB
niz organizmy z nizszych poziomow troficznych.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych, np. ,, PCB kumulujg si¢ w organizmach” .
20.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych | VII. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje 1) przedstawia zrodto konkurenciji
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | migdzygatunkowej, jakim jest korzystanie przez
i zjawiska biologiczne [...]. rozne organizmy z tych samych zasobow
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie srodowiska.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
selekcjonuje, porownuje i przetwarza Zdajacy:
informacje pozyskane z réznorodnych 3) [...] analizuje przedstawione (w postaci
zrodet [...]. schematu, opisu itd.) sieci i tancuchy
pokarmowe.

Schemat punktowania

1 p. —za prawidtowe podanie dwoch przyktadow organizmoéw, miedzy ktoérymi wystepuje
konkurencja miedzygatunkowa.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e mewa i perkoz

e chelbiaisledz

e alkaimewa

e edredon i okon
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Zadanie 21. (0-2)

21.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
[II. Pogtebienie znajomo$ci metodyki badan VIII. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje Zdajacy:
terminologig¢ biologiczng; [...] stawia hipotezy | 1) wymienia gtowne czynniki geograficzne
i weryfikuje je na drodze obserwaciji ksztattujace roznorodnos¢ gatunkowa
i doSwiadczen [...]. i ekosystemowa Ziemi [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje pozyskane
zréznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p.—za sformutowanie poprawnego wniosku, odnoszacego si¢ do wpltywu wielkosci
powierzchni wyspy na bogactwo gatunkowe plazow i gadow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e  Wielko$¢ wyspy jest czynnikiem wplywajgcym na bogactwo gatunkowe ptazéw i gadow
wysp Karaibow.

e Ro&znorodnosé gatunkowa ptazow i gadow zalezy od wielkosci powierzchni wyspy.

e  Wraz ze wzrostem powierzchni wysp wzrasta liczba gatunkow ptazow i gadow.

e Im wigksza powierzchnia wyspy, tym wigksza roznorodnos¢ gatunkowa badanych

kregowcow.

e Im mniejsza powierzchnia wyspy, tym mniejsza roznorodno$¢ gatunkowa plazow
i gadow.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi okreslajgcych zaleznos¢ migdzy powierzchniq wyspy a liczbg
gatunkow jako wprost proporcjonalng, poniewaz na wykresie obie skale sq logarytmiczne.

21.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy Zakres podstawowy
[...] odnosi si¢ krytycznie do 2. Réznorodnos¢ biologicznai jej
przedstawionych informacji [...]. zagrozenia. Zdajacy:
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych 1) [...] wskazuje przyczyny spadku
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...] réznorodno$ci genetycznej, wymierania
wskazuje zrodla roznorodnosci biologicznej | gatunkow, zanikania siedlisk i ekosystemow.
[...], interpretuje roznorodnos¢ organizmow
na Ziemi jako efekt ewolucji biologiczne;.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowa ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.—P.

Strona 36 z 37



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. | Zakres podstawowy
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony 2. Roéznorodnos¢ biologicznai jej zagrozenia.
przyrody i srodowiska oraz zna i rozumie | Zdajacy:
zasady zréwnowazonego rozwoju |...]. 6) [...] przedstawia prawne formy ochrony

przyrody w Polsce [...],

7) uzasadnia konieczno$¢ migdzynarodowej
wspotpracy w celu zapobiegania zagrozeniom
przyrody, podaje przyktady takiej wspotpracy
(np. CITES, ,,Natura 2000, Agenda 21).

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego dokoficzenia zdania dotyczacego CITES.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C.
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